

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: <http://www.sxworker.com>

2022年2月

15

星期二

壬寅年正月十五

陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊  
国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第7927期

今日4版

## 习近平同墨西哥总统洛佩斯就中墨建交50周年互致贺电

新华社北京2月14日电 国家主席习近平2月14日同墨西哥合众国总统洛佩斯互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中墨都是具有悠久文明历史的国家,两国人民友好交往源远流长。建交半个世纪以来,特别是2013年两国建立全面战略伙伴关系以来,双边关系发展进入快车道。两国政治互信日益深化,各领域友好交流合作得到加强。面对世纪疫情,中墨同舟共济、守望相助,树立国际团结抗疫典范。中墨友谊之树已枝繁叶茂、硕果累累,为两国人民带来实实在在的利益。

习近平强调,我高度重视中墨关系发展,愿同洛佩斯总统一道努力,以两国建交

50周年为契机,携手并肩、继往开来,增进传统友好,深化互利合作,促进共同发展,不断充实中墨全面战略伙伴关系内涵,让两国人民永远做相互信赖的好朋友、共享繁荣的好伙伴。

洛佩斯表示,50年来,中墨两国共同铸就牢不可破的友谊,广泛开展政治、经济、教育等各领域交流与合作,这在两国团结抗击新冠肺炎疫情的过程中也得以彰显。墨方衷心感谢并将永远铭记在抗疫过程中中方与我们守望相助。当前,中墨全面战略伙伴关系与时俱进,日益巩固,不断造福两国人民。双方在地区和多层面携手应对挑战。我坚信,中墨关系必将行稳致远,焕发新活力。

## 郭大为在省总工会党组(扩大)会议上强调

# 学习始终是干事创业的法宝

本报讯(记者 阎瑞光)2月14日,省总工会召开党组(扩大)会议,学习习近平总书记系列重要讲话重要指示和中共中央政治局党史学习教育专题民主生活会精神,传达学习省委常委会有关精神,研究部署落实工作。省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为出席并讲话。

郭大为指出,学习始终是干事创业的法宝。要在学上下功夫,学好是为了干好,领导干部要做学习的示范,带头学、认真学、持续学,学出动力、学出成效。

每次学习习近平总书记的重要讲话,都给人理念上的冲击、思想上的感染,都是对我们思想上和工作上的校正。学的是信仰,就是要将“两个确立”“两个维护”变为具体行动。学的是理念,抓工作就是要不断更新理念,创新工作方法,不断取得新的成绩。学的是情怀,情怀是一种格局,要带着感情去干事,只要我们“感情用事”,就一定能够执着向往,不断前进,把事干成。

郭大为强调,省委常委会听取工青妇工作汇报,研究群团工作,充分体现了省

委对群团工作的领导和重视。高质量发展靠高质量项目。各级工会组织要围绕中心、服务大局,找准工作定位,谋好干好,哪里有项目,哪里就有职工,工会工作就要跟到哪里,让每个项目成为发挥工人阶级主力军作用的主战场。要广泛开展形式多样、企业欢迎、有利于调动职工积极性的劳动和技能竞赛。要发挥荣誉的激励作用,对重大项目建设中有突出贡献的集体和个人,推荐评选劳动模范、五一劳动奖等。要推进产业工人队伍建设改革,把

产改工作融入服务项目建设之中,形成相互促进的良好局面。

郭大为强调,要不断创新,推动整体工作提质增效。紧扣“陕西工会多项工作走在全中国前列”的目标,坚持问题导向,找准短板和弱项,谋准做实,全面提升。要以改进作风为抓手,“十改”“十问”“十努力”,建立有效的督查机制,发扬“钉钉子”精神,建队伍、强基础、树形象、干实事,为谱写陕西高质量发展新篇章作出应有的贡献。

## 企业当在高质量发展上奋勇争先



习近平总书记强调:“高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题”。市场主体是经济的力量载体,企业的高质量发展是中国经济高质量发展的微观基础。实现高质量发展,企业不仅要逐步适应,而且要奋勇争先。

有竞争力是企业高质量发展的外在表征。仅仅有良好的财务绩效并不意味着企业

一定具有较强的竞争力,只有在国内、国际两个市场竞争中都取得持续优势,才能称之为富有竞争力的企业。需要注意的是,强大的市场竞争力不仅包括在产品市场中占据有利地位,还包括在资本等要素市场中具有较大优势,即可以用较低成本筹集资金、购买原材料以及吸引高科技人才。尽管全球市场竞争越来越激烈,但是诸多中国企业在国内和国际两个市场表现出了较为强大的竞争力,中国企业仍在向着高质量发展方向不断迈进。

创新驱动是企业高质量发展的内在实现路径。在全球竞争格局下,创新是企业高质量发展的第一驱动力,只有通过创新才能保证企业具有核心竞争力,才能保证企业向

价值链上游迈进。从国内环境看,中国经济增长动力从要素、投资驱动转变为创新驱动。对企业来说,资源环境约束趋紧,人口红利边际递减,要想在市场竞争中始终保持优势,就不能再走依靠初级生产要素的老路,而是要依靠创新来获得超额收益、高附加值。从国际形势看,逆全球化、单边主义、保护主义思潮暗流涌动,一些核心技术的国外垄断与封锁对我国重要行业和关键领域提出了挑战。唯有增强创新意识,尽早培养自主研发能力,才能使企业具备国际竞争力和应对全球环境变化的抗风险能力,从而实现高质量发展。

价值共享是企业高质量发展的最终目

标追求。企业不仅要保护股东利益,还要维护全体利益相关者的利益。价值共享意味着企业在实现高质量发展过程中更多承担社会责任,不仅创造经济效益,而且创造社会效益,体现企业创造价值的正外部性。

在激烈的市场竞争中,唯有富有竞争力的企业才能行稳致远;在持续发展的长跑中,唯有创新驱动的企业才能获得长期竞争优势;在经济社会发展的整体格局中,唯有价值共享的企业才能实现经济效益和社会效益的有机结合。越来越多的企业向着高质量发展迈出铿锵步伐,必将不断增强中国经济实现高质量发展的内生活力,为中国经济稳中求进注入强大动力。(姜付秀)

## 省总工会开展元宵节系列惠工活动

本报讯(记者 赵院刚)2月14日-16日,省总工会开展为期3天的“庆元宵 猜灯谜”主题活动,2月15日-24日将开展“感恩回馈抽大奖”活动。

“庆元宵 猜灯谜”主题活动在陕西工会微信公众号共设置50道灯谜题,每次从中随机抽取10道,答题者在规定时间内答对一题得10分,达到80分具备抽奖资格,奖品为陕西工会APP消费帮扶现金券、陕旅集团白鹿原景区门票、汉中诸葛古镇门票、陕西省工人疗养院888元体检券、冬奥吉祥物“冰墩墩”等,活动期间每人每天可参与3次答题。

另外,在陕西工会消费帮扶商城累计购物满一定金额还有机会抽取手机,共100部。陕西工会APP会员自2021年3月1日至参与抽奖日,满300元即有机会抽取价值20元-300元的消费帮扶礼包,共2000份,活动时间2月15日-24日;满500元可抽取价值3300元的荣耀手机1部,共10部,活动时间2月15日-19日。以上活动可同时参与,每位会员分别有一次中奖机会。

其余90部手机关注陕西工会消费帮扶商城相关活动内容,3月起每月有10部作为活动奖品。



2月14日,在西安北开往广州南的G98次高铁列车上,一场以“龙腾虎跃长安城·欢聚高铁闹元宵”为主题的联欢

会正在举行。旅客们一边品尝汤圆,一边参与猜灯谜活动,大家其乐融融,共度元宵佳节。 汪洋 摄

## 我省首部维护新就业形态劳动者劳动保障权益政策文件出台

# 规范企业依法用工 推动平台经济发展

本报讯(独译)经省政府同意,陕西省人力资源和社会保障厅等九部门日前印发我省《维护新就业形态劳动者劳动保障权益实施办法》(以下简称《实施办法》),这是我省首部维护新就业形态劳动者劳动保障权益的政策文件。

《实施办法》定位于规范新就业形态平台企业健康发展,合理界定了企业的用工责任,对企业依法规范用工,推动平台经济健康发展,维护劳动者劳动保障权益,促进城乡居民增收具有重要意义。

厘清权责,夯实劳动者权益保障主体责任。主要明确了企业的劳动保护主体责任

和社会责任,共享企业发展成果;明确行业主管部门、相关职能部门的任务分工。将新就业形态劳动者区分为劳动关系、不完全符合劳动关系情形、民事关系三类。进一步细化了平台企业、劳务派遣单位依法承担相应责任,鼓励有条件的企业与劳动者订立电子劳动合同。

完善制度,兜牢劳动者权益保障底线。主要从公平就业、工资支付、休息休假、劳动安全卫生、社会保险、职业伤害保障、平台规则算法等7个方面维护新就业形态劳动者劳动保障权益,补齐劳动者权益保障制度短板。我省《实施办法》明确,由交通、

邮政、市场监督管理等行业主管部门与相关职能部门协同治理,保障新就业形态劳动者合法权益。

优化服务,提升劳动者权益保障水平。主要针对新就业形态劳动者关心的就业、社保、技能培训和职称评审、工作和生活服务保障等痛点难点问题,创新方式方法,优化劳动者权益保障服务。明确依托“动态精准就业服务系统”提供一站式综合服务,培训补贴资金按规定可直补企业,畅通职称评审通道,打破户籍、地域、身份、档案、所有制等限制。

协同治理,完善劳动者权益保障工作机

制。主要从加强组织领导,强化责任落实;加强工会有效覆盖,拓宽服务范围;加强劳动争议案件指导,预防化解劳动争议;加大监察力度,实行多部门联合惩戒等方面提出具体要求。总结我省集体协商工作经验,对涉及职工切身利益的事项通过协商予以明确,促进平台企业持续健康发展,维护新就业形态劳动者合法权益。

下一步,省人社厅将联合行业主管部门、相关职能部门积极推动《实施办法》贯彻实施,确保各项劳动保障权益落到实处,切实维护新就业形态劳动者劳动保障权益,增强劳动者的获得感、幸福感、安全感。



## 夺金时刻

圆梦冬奥!2022年2月14日,在北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧决赛中,中国选手徐梦桃夺冠。这是中国代表团在此次冬奥会中获得的第5枚金牌。

## 去年我省实际利用外资增长21.35%

本报讯(薛亚楠)省商务厅日前透露:2021年我省新设外商投资企业312家,同比增长12.23%;实际利用外资102.46亿美元,同比增长21.35%,完成全年目标任务的108.35%。

从行业看,去年我省制造业实际利用外资54.65亿美元,同比增长14.79%,占全省实际利用外资总额的53.33%,居行业首位;服务业实际利用外资18.57亿美元,占比为18.12%,居行业第二位,其中租赁和商务服务业实际利用外资16.96亿美元,同比增长44.12%;批发和零售业实际利用外资10.25亿美元,占比为10.01%,居行业第三位。

从来源地看,去年全省实际利用外资排名前6位的分别为香港地区、台湾地区、韩国、新加坡、日本、澳门地区,总量占全省实际利用外资总额的89.95%。同期,RCEP成员国实际投资同比增长7.53%。

从区域分布看,去年我省关中、陕北、陕南地区实际利用外资分别增长15.77%、129.48%和99.12%。陕北、陕南实际利用外资增长迅猛。

## 陕鼓1月营业收入同比增长72.62%

本报讯(实习记者 李旭东)2月14日,记者从陕西鼓风机(集团)有限公司获悉,截至1月末,陕鼓集团实现营业收入同比增长72.62%,实现了虎年“开门红”。

据悉,作为西安市国资系统首家有序复工复产企业,陕鼓集团面对稳产保供的重大考验,与时间赛跑,与疫情作战,转型发展成效显著,1月份完成大机组生产任务20余项。

春节期间,陕鼓集团累计有1500余人坚守在国内外各项目一线和不同工作岗位,厂区生产不停工、海外项目不停歇。

## 标题新闻

- 2022年春风行动发放用工补贴等超5亿元
- 中科大科研团队建立蛋白质从头设计新方法
- 北京五举措保护冬奥会和冬残奥会知识产权
- 国务院印发《“十四五”国家应急体系规划》
- 全国已建成869个进口冷链食品集中监管仓

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:白艳红

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com